



《求是》发表习近平总书记重要文章

《坚定不移走中国特色社会主义法治道路,为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障》

全国人大常委会会议表决任免水利部部长

国家主席习近平签署主席令

均刊第二版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院、最高人民检察院党组书记——

向党中央和习近平总书记述职

习近平认真审阅述职报告并提出重要要求,强调要更加紧密团结在党中央周围,以实际行动和优异成绩庆祝建党100周年

锚定宏伟蓝图 勇于担当作为

- 要更加紧密团结在党中央周围,深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”
- 要立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,锚定宏伟蓝图,勇于担当作为,加强对分管领域工作的前瞻性思考,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力
- 要坚持党的政治建设为统领,认真履行全面从严治党主体责任,严格执行中央八项规定及其实施细则精神,带头做到廉洁自律
- 要坚持以人民为中心的发展思想,更好发挥示范表率作用,团结带领广大党员、干部更加奋发有为,切实把党中央决策部署贯彻落实到各地区各部门各方面工作中去,以实际行动和优异成绩庆祝建党100周年

新华社北京2月28日电 根据党中央有关规定,中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近期,有关同志按规定向党中央和习近平总书记书面述职。习近平认真审阅了述职报告并提出重要要求,强调今年是中国共产党成立100周年,是“十四五”开局之年。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,要更加紧密团结在党中央周围,深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。要立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之

大变局,锚定宏伟蓝图,勇于担当作为,加强对分管领域工作的前瞻性思考,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要坚持党的政治建设为统领,认真履行全面从严治党主体责任,严格执行中央八项规定及其实施细则精神,带头做到廉洁自律。要坚持以人民为中心的发展思想,更好发挥示范表率作用,团结带领广大党员、干部更加奋发有为,切实把党中央决策部署贯彻落实到各地区各部门各方面工作中去,以实际行动和优异成绩庆祝建党100周年。有关同志对过去一年思想和工作情况进行全面梳理总结,以严肃诚恳的态度和高度负责的精神撰写述职报告。

▼ 下转第二版

上海「一网统管」创新场景发布,以「治理数字化」带动「经济数字化」「生活数字化」

面对超大城市「瓷器店」,打磨最小治理单元「金刚钻」

■本报记者 顾一琼 陆益峰

南京路步行街游人如织,百年历史建筑南京大楼的三楼,一位顾客临窗而立,将手机探出窗外拍照。就在其伸手出窗口的刹那,大楼数字孪生系统第一时间检测到开窗行为可能引致的隐患,即刻向当值保安报警。数百米开外,黄浦区城市运行中心大屏幕上,整幢大楼的数字生命体征也显示异常信号。很快,保安到达现场劝阻该行为。数字孪生系统随即显示窗户关闭,大楼生命体征恢复至健康状态。

日前举行的上海城市最小管理单元数字治理成果发布会,展示了“城市智能体”落地的首个创新场景。现场,来自政府部门、科研机构及企业等多方代表牵手合作,宣布未来将携手打造100个上海城市智能体创新场景,发展100个城市数字化转型伙伴,从城市的“治理数字化”切入,带动“经济数字化”与“生活数字化”,全面推动城市数字化转型。

让每一个“最小单元”成为“试验场”和“创新场”

城有千万楼,楼是最小城。对于上海这座超大城市而言,各种要素、信息、资源高频流动交汇。在这样的大背景下,精准、精细、精巧地捕捉到城市生命体运行过程中的纤毫动态,无异于“瓷器店里捉老鼠”。

这样的“瓷器店”,究竟是一个什么样的存在?

市政府办公厅副主任、上海市城市运行管理中心常务副主任徐惠丽以一组数据这样解读:超过2400万常住人口,每月出行7天以上的车辆有576万辆,24米以上高层建筑1.5万栋,其中超过100米的高层建筑有600多栋,轨道交通里程达729公里,工作日每天客流量超过1100万人次……“通过这些数据,大家能深切地感受到上海这家‘瓷器店’有多么复杂”。

作为全国城市运行“一网统管”建设的领跑者,上海积极探索城市数字化转型下的数字治理新理念与新方法,特别聚焦如何让更多政府管理资源和社会资源有效集成、共享、融合。这是摆在上海推进数字化治理面前的首要问题。

据此,在推进“一网统管”建设基础上,上海从最小治理单元切入,让每一个“最小单元”都成为数字化治理转型的最佳“试验场”和“创新场”。例如,全市600多万辆机动车、480万栋建筑物、24万台电梯等,这些都是城市运行管理中的最小单元。

数字孪生,让大楼实现社会效益与市场利益双赢

位于南京路步行街东拓段口的南京大楼,正是在市城运中心指导下,由黄浦区与华为公司联合创新、探索出的最小治理单元试点。

该幢楼基于城市智能体参考架构,融合华为云、大数据、人工智能(AI)、边缘计算、5G等多种先进技术,打造出1:1“活”的大楼数字孪生。

该系统在静态建模基础上,通过叠加多维实时动态数据,以生命体、有机体这样的视角对大楼进行感知和管理,并构建了系统化数字生命体征,实现城市运行管理的实时预判、实时发现、实时处置。

▼ 下转第二版

确保“十四五”开好局起好步 上海城市数字化转型进行时②

上海:进一步释放海量数据能量推动城市数字化转型

以“数据之治”助力打造国际数字之都



供图:视觉中国

■本报首席记者 张懿

有上海汽车城之称的嘉定区,除了发达的汽车产业链、集聚高校院所和研发中心,这里还落户了一所低调但又重要的“数字化基础设施”——上海新能源车公共数据采集与监测研究中心。每天,40多万辆沪牌新能源车都会远程传来超过1.5亿条运行数据,汇成一个数据湖,从而为上海的交通规划、产业管理以及产业

研发创新提供决策支持。值得一提的是,这也是国内最大的地方性汽车大数据监测机构。

全方位赋能城市迭代进化——这是《关于全面推进上海城市数字化转型的意见》(以下简称《意见》)中提出的改革要求与目标。这份文件中,所谓“赋能”,被简洁而又有力地提炼为数据的治理力和生产力。作为人口多、流量大、功能密的超大型城市,上海每时每刻都在产生海量

数据;而数字化转型,就是要充分释放这些数据的巨大能量,以“数据力”支撑具有世界影响力的国际数字之都建设。

从数字底座到制度底座

上海全面数字化转型的基础是过去十年的智慧城市建设。从城市感知神经元的不断延伸,5G网络的快速覆盖,到算力

资源、算法模型方面的大手笔布局,上海多年来一直在着手夯实“数字底座”。

▼ 下转第三版

转版导读

- 治理力、生产力不断渗透
- 围绕数字化创新弥补短板

临港“冰雪之星”:9万平方米滑雪场提供三类滑雪道和超25个雪地游乐场项目 全球最大室内滑雪场加快推进建设

预计今年8月可封顶,明年年底基本建成

本报讯(驻临港记者祝越 记者史博臻)多台吊机正在进行建材搬运作业,各个工区内,工人们正进行着滑雪场地下室结构顶板施工……记者昨天从上海建工集团了解到,作为全球最大的室内滑雪场项目,临港新片区“冰雪之星”项目目前正在加快推进建设,预计今年8月滑雪场整体网架准备提升,预计2022年年底基本建成。

“冰雪之星”项目除了9万平方米的室内滑雪场以及一个嬉水中心之外,还有一家精品酒店和一家度假酒店。其中,室内滑雪场以阿尔卑斯山为主题,有三类不同梯度的滑雪道,

还有超过25个雪地游乐场项目以及雪地游戏和滑雪体验。水乐园以北欧维京游轮为主题,共有两层,提供室内和室外双重体验。

为加快建设进度,“冰雪之星”工地从农历正月初三起便已开工,掀起了临港新片区今年建设的新热潮。“目前400名工人正在在这片公建类项目中单体建筑面积最大的项目中施工,9万平方米比12个足球场的面积还大,是目前全球最大的迪拜滑雪场面积的4倍多。”上海建工总承包部第一管理公司副总经理阮俊为介绍,6月底,为项目配套的两栋酒店将完工,成结构封顶;8月左右,整个滑雪场

近4万平方米的整体网架准备开始提升,代表着整个滑雪场可以封顶。

根据日前发布的《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区“十四五”文旅产业发展专项规划》,到2025年,临港新片区接待旅游者约1500万人次,以滴水湖为中心,新片区将发挥中国航海博物馆、上海海洋公园、“冰雪之星”、上海天文馆等龙头项目的引领性,构建滨水游、滨海游、乐园游等城市旅游产品体系,建设滴水湖国际旅游度假区。目前,上海天文馆建设工程计划于今年建成开放,将成为全球规模最大的天文馆。



全球最大室内滑雪场项目“冰雪之星”加快推进建设,预计明年年底基本建成。

(效果图)